

老衡山牌驶向新未来

——程铃汽车携手衡山重拾“整车制造梦”

■衡阳日报全媒体记者 刘思远 通讯员 夏建军

程铃汽车制造有限公司厂区鸟瞰图。



晨曦中，在衡山高新区，施工机械的轰鸣声划破天际，一条双向六车道的“程铃路”正在紧张施工。这条路不仅连接着黄花大道与程铃汽车制造有限公司厂区，更标志着衡山县期盼多年的“整车梦”即将照进现实。

不久，程铃汽车的首条生产线将在这里投产，产品涵盖市政环卫、应急救援、新能源客车等多元品类以及定制化服务。这个投资5亿元的项目不仅将填补湖南省专用车制造空白，更以“老品牌驶入新赛道”的方式，让沉寂多年的“衡山牌”重焕生机。



衡阳市政协副主席、衡山县委书记戴新贤带队招商，寻觅招引汽车整车制造商。

这辆车，我们追了20年！



杨超翔（前排右一）与东莞汽车行业协会同行一道，来衡山高新区智能制造产业园考察。

2025年1月10日上午，衡山县人民政府与程铃汽车有限公司正式签署“衡山汽车”项目合作协议。项目将在衡山高新区打造智能化、绿色环保的专用车及新能源汽车生产线，预计5年内形成百亿级产业链。

“这辆车，我们追了20年！”衡山县相关

负责人告诉记者，衡山汽车零部件产业基础雄厚，短板也十分明显。“衡山就缺一台整车。”这句话已被当地人念叨多年。

早在20世纪60年代，衡山就拥有全国唯一一个以地名命名的汽车生产企业——衡山专用汽车制造厂，鼎盛时期年产销达4亿元，跻身全国客车十强。进入21世纪后，因市场冲击和技术滞后而陷入困境，“衡山汽车”终究难敌行业洗牌，最终在激烈竞争中黯然破产。

“县域经济搏浪潮头，破局当如弈，招商定乾坤。”市政协副主席、衡山县委书记戴新贤的笔记本扉页，工整誊写着这句招商箴言。为盘活衡山汽车产业，近年来，他和县长组成黄金拍档，轮流带队出征。

这种近乎偏执的坚持背后，是衡山汽车这个曾经的“工业图腾”的式微：占地300亩的老厂区，从最初作价1.7亿元被流拍，到最后评估6000万元，刺痛着每位招商干部。

最近三年，衡山县招商团队北上湖北“武十汽车走廊”的武汉、随州、襄樊、十堰，南下大湾区的广州、深圳、珠海和东莞等地，“苦苦寻觅招引汽车整车制造商，上门

拜访和邀请企业前来衡山考察100多次。”

截至目前，衡山高新区已“一站式”承接21家汽车零部件企业组团入驻。同时，园区大力实施高新技术企业梯度培育和“小巨人”培育三年行动计划，培育国家级专精特新“小巨人”企业4家，“一只只‘小鸡’慢慢长成了能‘下蛋’的‘金鸡’。”

转机出现在2024年。借着第三届湖南旅发大会在衡阳举办的东风，在东莞汽车行业协会的牵线搭桥下，衡山招商团队叩开国内某头部电动车品牌大门，发出了“周末不忙、来趟衡阳”的邀约。经过实地考察、调研和几轮沟通谈判，双方很快就“让衡山汽车这个老品牌换‘芯’重生”达成一致。

“衡山这个窝，能孵出金凤凰。”2025年1月10日的签约仪式上，程铃汽车董事长杨超翔揭开谜底：这个由传统整车厂与新能源巨头组成的联合体，将在衡山高新区打造湖南首个专用车智造基地。

签约仪式上，一位当地官员慨叹：“我们不是在参加一场签约，而是在见证一个时代的交接。”



程铃汽车效果图，继续保留衡山牌logo。



“程铃路”建成效果图。

底盘稳、动力足，“汽”势如虹

多年竞逐，最终笑到了最后，纯属运气吗？

非也。三分天注定，七分靠打拼。这些年来，当衡山干部怀揣梦想、不辞劳苦地南下北上，换来一家家汽车零部件企业落户；当县主要领导“AB角”带队轮番招商，与汽车厂商座谈两三个小时不讲一句外行话时，这一切还有悬念吗？

正如一位应邀来衡山考察的客商所言：衡山，实在是汽车及零部件产业发展的膏腴之地。所有的生长要素、阳光雨露，这里就能给你配齐了，全面、细心地呵护你的成长。

今年的衡山“两会”上，《政府工作报告》非常明确地指出：“加快程铃汽车项目建设，激发集群集聚效应，力争汽车零部件产业链创建全省中小企业特色产业集群。”

很显然，衡山有底气这么说，也有底子这么做：GDP增速连续3年全市第一，县域经济连续两年获评全省先进，连续两年在省委、省政府县域经济发展座谈会上作典型发言；3年

来，衡山高新区主特产业产值暴涨143.2%，税收增长128.33%；2024年，衡山县智能制造、新材料新能源两大主导产业年产值分别突破50亿元、30亿元大关。

汽车零部件产业一直是衡山制造业发展的优势所在、潜力所在。湖南机油泵（前身为衡山齿轮厂）、嘉力机械等一批行业龙头深耕多年，已形成完整的产业链配套；近年来，桥桥友河机械等21家相关配套企业也相继入驻，共同构建起极具竞争力的汽车零部件产业集群。

同时，紧靠长株潭城市群让衡山成为湘南联系省会长沙“南下北上”的关键节点；武广高铁衡山西站和京广铁路纵贯衡山县南北，京港澳高速和107国道等多条重要高速公路与国道省道形成了四通八达的公路网络，湘江衡山千吨级码头通江达海……

一言以蔽之，衡山有深厚的基础，有强大的动能，有超前的布局，有敏捷的行动，打造规模宏大的汽车及零部件制造产业集群，衡山可以！

像是谈了一场荡气回肠的恋爱

“从一见钟情开始，到热恋升温，最后喜结良缘，‘衡山汽车’项目合作的整个过程，就像是谈了一场荡气回肠的恋爱。”

作为20世纪80年代首批来大陆投资的台商，程铃汽车董事长杨超翔深耕汽车行业20余载，身兼东莞汽车行业协会高级顾问。

在考察衡山汽车项目时，这位见惯招商引资场面的企业家却展现出与众不同的面——他对招商政策中关于土地、税收等条款并未过分关注，反而被斑驳厂房里藏着的整车制造资质深深吸引，笑言这是衡山汽车“最珍贵的嫁妆”。

程铃汽车的落地，并非简单的“破而后立”。杨超翔提出“继承发展，让老品牌驶入新赛道”的思路：保留衡山牌logo，承诺三年内逐步收购，并依托程铃汽车的产业资源和技术优势，政企携手整合上下游产能，重塑本土制造竞争力。

“在衡考察期间，我听到最多的就是衡阳、衡山要振兴‘汽车梦’，这让我们倍感振奋。”杨超翔告诉记者，“程铃‘老品牌新动能’的发展思路，与市、县打造汽车产业集群的战略构想高度契合，这种志同道合的感觉让我们坚定了投资决心。”

“希望程铃汽车加强与衡阳的合作，共同打造具有较强行业影响力和市场竞争力的专用车及新能源汽车品牌，助力衡阳经济高质量发展。”衡阳市委主要负责人也明确表态，“市委、市政府将全程加强保障服务，确保项目早建成、早投产、早达效。”

项目从签约到开工，事务繁杂。为此，县里成立专班，从项目审批的“绿色通道”到政策兑现的“精准直达”，从人才引进的“一站式服务”到产业链上下游的“无缝衔接”。在一次陪同考察时，杨超翔随口提到：

“入厂通道要是再宽点，大型设备进出就更方便了。”没想到，第二天一早，市政协副主席、县委书记戴新贤就带着交通、住建等部门负责人现场办公，当场敲定道路拓宽至双向六车道，并命名为“程铃路”。

“就是这种‘把企业事当自家事’的营商环境，让我们从‘初来者’，变成了‘共建者’，下决心与衡山‘双向奔赴’。”一名程铃汽车的高管感慨道。前不久，程铃汽车以衡山本土企业的身份，邀请东莞汽车协会客商再次考察，有好几家企业当场表态：“新车量产产后，我们也来投资！”

“这些厂房很快就会热闹起来！”在总装车间，杨超翔环视着焕然一新的生产区，语气温定。他介绍，智能化设备即将陆续进场调试，首期投产达产后，年产能将达2万台，实现产值10亿元，税收近亿元。首批下线的物流、冷藏、老人房车等车型，车头仍将镶嵌熟悉的“衡山”徽标。

“依托国内最先进的表面处理生产线和模块化工艺，程铃汽车能将专用车的生产周期压缩至7个工作日。”杨超翔指着生产线说，“程铃汽车可生产3000多款车型，覆盖全国95%的专用车需求和‘私人定制’。”从消防车、环卫车到宇航员搜救车，从物流冷藏车到老人房车，多样化的产品线让企业迅速打开市场。目前，广东和湖南的订单已达2.5亿元。

暮色渐退时，“程铃路”如一条黑色缎带铺向远方，与轰鸣的厂房共同勾勒出新的工业图景。当第一辆镶嵌“衡山”徽标的新能源车驶下生产线，这个曾见证中国汽车工业沉浮的老品牌，终于抖落岁月的尘埃，以全新姿态傲然登场，在时代的赛道上加足马力，向着智能制造的未来疾驰而去。